

# 世界眼中一个伟大政党的自我革命

本报记者 刘少华

“八项规定”，一个政治词汇，已经成为国际社会观察世界第一大执政党的一扇窗。

10月25日，中共二十大闭幕刚三天，习近平总书记主持召开中央政治局会议，一项重要议程即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

同样是中国共产党的十九大后第一次政治局会议，同样是“八项规定”。

5年前，2017年10月27日，中共十九大闭幕刚三天，习近平总书记主持召开十九届中央政治局会议，审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

10年前，2012年12月4日，中共十八大闭幕不到一个月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，从调查研究、会议活动等8个方面加强作风建设立下规矩。从此，一场激浊扬清的作风之变在全党上下涤荡，在神州大地回响。

实施10年来，中央八项规定已成为改变中国政治生态和社会面貌的标志性话语，受到海内外舆论的高度关注，获得普遍赞扬。

## 在不断自我革命中越来越贴近人民

很多事，看似是小事，却牵动民心。

2015年2月13日，农历乙未年春节前夕，习近平总书记到陕西梁家河看望乡亲们，带的是他自己出钱采办的年货，到老家吃饭还缴纳了餐费。

饭碗里，装着民心政治。一席讲述，道理辩证又质朴：“我们不舒服一点、不自在一点，老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点，对我们的感觉就好一点。”

从遏制“舌尖上的浪费”，到纠正“会所里的歪风”，到整治“车轮上的腐败”，一系列剑指作风之弊的实招硬招频出，一项项针对作风建设的组合拳效果空前。在新时代党的自我革命的伟大实践中，以中央八项规定为切入口的作风建设，让党与人民的关系越来越紧密。

2022年8月16日，正在辽宁锦州考察的习近平总书记来到辽沈战役纪念馆。英烈馆内，悬挂着一面“仁义之师”锦旗。锦旗背后的故事，习近平总书记十分熟悉——那是辽沈战役期间，锦州乡间的苹果已经熟了，行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐，却一个都没有摘。共产党领导的人民军队用铁的纪律赢得了民心。

“毛主席说‘不吃是很高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果’。这样的苹果，我们现在也不能吃。”总书记的话语意味深长。

桃李不言，下自成蹊。

2022年国家统计局社情民意电话调查结果显示，对党中央带头贯彻执行中央八项规定精神情况表示满意、总体成效表示肯定的，分别为98.2%、95.7%。

2020年7月，哈佛大学肯尼迪政府学院阿什民主治理与创新中心发布的《理解中国共产党韧性：中国民意长期调查》显示，中国民众对中国共产党满意度超过90%。

今年10月，中共二十大召开之际，卢旺达今日加新闻网站《中国“人民至上”的政策》一文评论：在北京人民大会堂提出的每一个雄心和目标都围绕人民。

## 在不断自我革命中越来越充满活力

“现在基层开短会是常态，开门见山、直奔主题，重点在于抓住矛盾、解决实际问题，大家干事创业的劲头更足了。”浙江省宁波市北仑区大碇街道党工委副书记孙旭辉说。

八项规定，让一些过去被认为不可能刹住的歪风被刹住，一些司空见惯的顽瘴痼疾被攻克，已成为作风建设的代名词、新时代中国共产党人的一张“金色名片”。

海外人士敏锐观察到了这些举措对中国共产党自身产生的重大影响。通过自我革命，中国共产党确保了在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为中国人民的主心骨。

“中共作为一个坚定不移的斗士，带领中国走向未来”“从内部被颠覆的风险被降得更低”……不少海外专家学者认为，一个勇于自我革新、从严管党治党的中国共产党越来越充满活力，这对中国和中华民族的未来至关重要。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩认为，中国共产党以为人民谋幸福、为民族谋复兴为使命，不断进行自我革新与提高，其政策具有很强的连续性和一致性。“全面从严治党至关重要，这是因为中共是执政党，同整个社会和国家直接相关。”

在这场不间断、不停歇的自我革命中，世界见证了中国共产党的恒心与决心。

11月27日，中央纪委国家监委公布了2022年10月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。今年10月，全国共查处违反中央八项规定精神问题7558起，批评教育帮助和处理11050人，给予党纪政务处分7541人。

值得注意的是，这是中共十八大以来，中央纪委国家监委连续第110个月公布月报数据。路，总是在走过后，回望时最清楚。

正如新加坡《联合早报》所评论的那样：“当时很少人预见到，公款吃喝、文山会海等中国官场的‘老大难’问题，竟然出现如此明显的改善。”

吉尔吉斯斯坦国家战略研究所顾问舍拉迪尔·巴特古洛夫用“富有远见”来形容中国共产党。“中国多年来取得的成就很大程度上归功于中国共产党。”

## 在不断自我革命中越来越增益世界

作为世界最大执政党，《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中，将“坚持自我革命”列入百年奋斗的十条历史经验。

一个在不断自我革命中前进的中国共产党，正随着中国的国际影响力、感召力、塑造力显著提升，日益走近世界舞台中央。

全面从严治党，引起了很多国家政党的高度关注，受到广泛赞誉。

在俄罗斯，作为执政党的统一俄罗斯党“密切关注并仔细研究”中国共产党全面从严治党

的做法。

在西班牙，人民党参照中国共产党党内监督机制，成立人民监督办公室。人民党相关人士认为，腐败不是某个政党或国家特有的问题，而是一种滥用权力的行为，党内反腐一系列措施的实施需要这样一个监督机构来保障。

许多国家政党特别是广大发展中国家政党，非常期待一个越来越强大的中国共产党，在国际社会中发挥越来越重要的作用。

“纵观人类历史，从未有哪个国家像中国这样在短时间内使如此多的人摆脱绝对贫困”“中国共产党的伟大成就极大鼓舞着我们，为我们实现国家发展目标提供了宝贵经验”……2021年中国共产党百年华诞之际，一封封发向世界各地的贺电、贺函，表达着对中国共产党的高度肯定。

埃及共产党总书记萨拉赫·阿兹利说，在中国共产党坚强领导下，中国走出了一条与资本主义不同的向现代化国家转型的道路，“成为了全球社会主义运动的一面旗帜”。

正如今年7月28日，习近平总书记向中国共产党与世界马克思主义政党论坛致贺信时所强调的那样，当前，世界百年未有之大变局加速演进，人类又一次站在历史的十字路口。继续推进马克思主义本土化时代化，用真理的光芒照亮人类前行之路，是马克思主义政党共同的责任。

实践已经证明也将继续证明，中国共产党人一定会继续勇于自我革命，在不断壮大自身的同时，继续同各国政党和政治组织一道，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献！

## 国际人士谈中国共产党的自我革命

坚持中国共产党的领导是中国特色社会主义道路的最本质特征。细心的观察家不难发现，中国共产党是中华人民共和国的支柱，是这个国家的脊梁。通过不断自我革命，中国共产党越来越有效率，越来越贴近人民。

——法国前总理让-皮埃尔·拉法兰

从实际出发是中国共产党解决不同时期各项问题的“黄金法则”。中国共产党将马克思主义基本原理同自身实际充分结合，在不断实践、总结、反思、创新过程中，实现了马克思主义的中国化。习近平新时代中国特色社会主义思想，不仅为新形势下发展中国特色社会主义提供了根本指导，也为世界社会主义事业作出重大贡献，其他国家的政党应学习借鉴。

——秘鲁共产党（红色祖国）主席莫雷诺

中国共产党务实、灵活地将马克思主义与本国国情相结合，走出了一条独特的发展之路。百年来，中国共产党因坚守初心和使命赢得人民的拥护和支持，也因坚持自我革命而充满生机活力。

——孟加拉国和平理事会秘书长夸西姆

中国共产党吸纳了中国的许多优秀人才，具有严密的组织体系和纪律观念，很多干部都经历过基层锻炼，了解广大人民的需求，这种组织优势是西方国家政党

无可比拟的。中国共产党还拥有自我革新的品格。在我看来，这是中国共产党最强大的能力之一。

——太平洋-中国友好协会主席、太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺

中国共产党一贯秉持实事求是精神，有着强大的自我革新能力。中共十八大以来，中国共产党全面推进依法治国、打击腐败、加强党建，大力推动各领域工作。过去几年来，中国经济从高速增长转向高质量增长的新阶段，并朝着更加公平、更可持续的方向发展。

——英国政治学者克里·布朗

从严治党是中国共产党保持旺盛生命力的重要法宝。中共十八大以来，随着全面从严治党不断走向制度化、法治化，打击腐败、党内监督得到强化，有效巩固了中国共产党的执政基础。

——巴西瓦加斯基金会巴西-中国研究中心负责人卡瓦略

中国共产党组织性、纪律性强，中国共产党党员优秀并且能做好表率。中国共产党坚持以人民为中心，坚决维护人民利益，中国人民信任党、跟党走，这是中国战胜各种艰难挑战的重要法宝。

——莫桑比克解放阵线党中央组织书记阿尔西多·恩戈尼亚

（本报记者 李贞整理）



### 图片说明：

图①：位于北京的中国共产党历史展览馆（2021年6月22日摄）。

新华社记者 鞠焕宗摄

图②：河北省宁晋县纪检干部借助公安机关交通监控系统，实时查看公车运行轨迹，严查公车私用问题（2018年12月29日摄）。

新华社记者 牟宇摄

图③：2022年3月2日，云南省曲靖市陆良县纪委监委督查组工作人员在县总工会查阅财务凭证，排查“四风”问题线索。

王勇摄（人民图片）

图④：在浙江省宁波市北仑区，联合检查组的工作人员在一家烟酒商店浏览发票记录，核查是否有违规公款消费等情况（2020年1月8日摄）。

新华社记者 黄宗治摄

图⑤：在吉林省长春市二道区政务服务中心辅助填报区，市民在工作人员的辅助下进行事项填报（2020年11月23日摄）。

新华社记者 许畅摄